

“天价药”探索按疗效付费

120万元一针的天价抗癌药迎来支付模式的新突破。近日,复星凯特宣布与国药控股旗下健康管理和患者综合服务平台宸汐健康联合推出“奕凯达中国首款淋巴瘤按疗效价值支付计划”。这一商业模式能否为创新药落地探索出一条新路?

高价创新药陷两难

当前,以CAR-T(即嵌合抗原受体T细胞免疫疗法)为代表的创新药研发如火如荼。让CAR-T疗法一炮而红源于一个真实的患者案例。美国的白血病女孩Emily,经CAR-T治疗后她已经实现10年无肿瘤生存。2021年6月22日,奕凯达成为国内首个获批上市的CAR-T细胞治疗产品,适用于治疗二线或以上系统性治疗后复发/难治性

大B细胞淋巴瘤成人患者,定价为120万元/针。

价格太高,进不了医保;进不了医保,价格更难降下来,面对这样的两难局面,高价创新药如何破局?在此背景下,复星凯特率先提出了按疗效付费的支付模式。按计划,符合条件的患者在使用阿基仑赛注射液(商品名:奕凯达)治疗后,若未能达到完全缓解(CR),原本120万元一针的CAR-T治疗将获得最高60万元人民币的返还。

按疗效付费仍有难题待解

不过,具体到实操层面,上海市卫生和健康发展研究中心主任金春林抛出了一系列问题:谁来评价疗效?疗效指标如何设定?如果出现纠纷,谁来协调?由谁来衡量?返还钱的话,又应该通过怎样的机制来

退回?“这些点都需要一一说明。”

实际上,按疗效价值支付方式是多方利益博弈后寻找到的一个平衡点,但药品推出按疗效价值支付背后,也要有充分的真实数据支撑,而这本身会涉及较高的项目管理成本。

对此,复星凯特项目负责人齐渊元表示:“在数据方面,我们做了比较多的积累,奕凯达在全球已积累了1.3万例的数据,对于淋巴瘤这样的瘤种,全球有一个相对比较客观的评价标准,核心手段是PET-CT进行扫描,评价标准相对客观。”

业内期盼建立多元支付体系

截至目前,国家药监局已批准了4款CAR-T产品。据报道,在国内医保无法为CAR-T买单的背景下,目前多数CAR-T产品

主要转向探索包括各类“惠民保”等商保的支付。比如,奕凯达已经纳入超100款城市惠民保项目以及超过75款商业健康保险项目。其中,如果患者已经参与了沪惠保等商业保险,保险赔付后假如自付药费70万元的话,他会获得返还其中一半即35万元药费。

“今后,这些特殊的先进疗法会越来越多,包括多靶点的治疗、适应证不断扩容的细胞基因治疗等,更需要建立一个多层次的保障体系。”金春林建议,未进入医保的产品,可寻求医保外商业化渠道,通过慈善赠药、商业保险等渠道来提升药品的可及性。“比如可考虑建立一个单独的专项基金,根据药物的疗效来支付,这样就可以让企业和医疗保险机构之间双向而行,让更多病人受益。”(摘编自《羊城晚报》)

国际速递

韩国成朝鲜“头号敌国” 据朝中社报道,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩近日表示,应在宪法中将韩国定义为“头号敌国”和“永远的主敌”,并写入“应在发生战争时完全占领、平定、收复大韩民国”等内容。此前,朝鲜曾称美国为“最大的主要敌人”。今年1月15日,朝鲜最高人民会议决定废除负责朝韩对话、协商与合作的机构,废除负责朝韩会谈和交流业务的祖国和平统一委员会、民族经济合作局以及金刚山国际旅游局。(摘编自《齐鲁晚报》)

最高法新规明确彩礼返还原则

近年来,各地涉彩礼纠纷案件数量呈上升趋势。最高人民法院1月18日发布关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定,通过明确裁判规则,助力引导人民群众更加理性地看待彩礼问题。新规自2024年2月1日起施行。

规定旗帜鲜明反对借婚姻索取财物,明确指出:一方以彩礼为名借婚姻索取财物,另一方要求返还的,人民法院应予支持。

根据规定,人民法院在审理涉彩礼纠纷案件中,可以根据一方给付财物的目的,综合考虑双方当地习俗、给付的时间和方式、财物价值、给付人及接收人等事实,

认定彩礼范围。同时明确了几类不属于彩礼的财物,包括:一方在节日或者生日等有特殊纪念意义时点给付的价值不大的礼物、礼金,一方为表达或者增进感情的日常消费性支出等。

规定进一步完善彩礼返还规则,明确双方已办理结婚登记且共同生活,离婚时一方请求返还彩礼的,人民法院一般不予支持。但是,如果共同生活时间较短且彩礼数额过高的,人民法院可以根据彩礼实际使用及嫁妆情况,综合考虑彩礼数额、共同生活及孕育情况、双方过错等事实,结合当地习俗,确定是否返还以及返还的具体比例。

双方未办理结婚登记但已共同生活,一方请求返还按照习俗给付的彩礼的,人民法院应当根据彩礼实际使用及嫁妆情况,综合考虑共同生活及孕育情况、双方过错等事实,结合当地习俗,确定是否返还以及返还的具体比例。

对于涉彩礼纠纷的诉讼主体,规定明确,婚约财产纠纷中,婚约一方及其实际给付彩礼的父母可以作为共同原告,婚约另一方及其实际接收彩礼的父母可以作为共同被告。但在离婚纠纷中,一方提出返还彩礼诉讼请求的,当事人仍为夫妻双方。(摘编自《新华每日电讯》)



●近日公布的《社会组织名称管理办法》将自2024年5月1日起施行。该办法首次对社会组织名称进行统一规定。办法明确,国务院民政部门登记的社会组织名称按照国家有关规定经过批准的,可以冠以“中国”“全国”“中华”等字样。县级以上地方人民政府的登记管理机关登记的社会组织名称中间含有“中国”“全国”“中华”“国际”“世界”等字词的,该字词应当是行(事)业领域限定语,并且符合国家有关规定。(摘编自《扬子晚报》)

数字中国

5.2%

2023年中国经济运行数据17日公布:国内生产总值(GDP)1260582亿元,按不变价格计算,比上年增长5.2%,增速比2022年加快2.2个百分点。2023年,按照可比价格计算,中国经济增量超6万亿元,相当于一个中等国家一年经济总量。(摘编自《华商报》)

1900

据公安部披露,2023年,全国公安机关持续深入推进常态化扫黑除恶斗争,共打掉涉黑恶犯罪组织1900余个,抓获犯罪嫌疑人2.7万名,破获各类刑事案件2.9万余起,取得显著工作成效。(摘编自《北京晚报》)

成都试水高龄津贴“免申即享”

1月17日,四川成都市高龄津贴“免申即享”和长护险与居家养老服务融合试点现场推进会在成都高新区举行。未来,成都将在全市范围内持续优化高龄津贴办理、认证方式。

以往,高龄津贴发放需要老人或代办人带着身份证、户口本等材料,到户籍所在地的村(社区)提出申请。随着《成都高新区高龄津贴“免申即享”改革实施方案》等文件出台,当地老人申领高

龄津贴不用那么麻烦了。以三瓦窑社区为例,社区定期收集“党建引领微网实格”人房数据、社区老协会员数据、老年大学户籍学员数据等,从中筛查出60周岁及以上老人名单,再与“智慧养老综合服务平台”人员进行比对;对未录入人员,由工作人员逐一入户采集相关信息,录入平台。基于大数据的动态更新,80岁以上老人足不出户就能享受高龄津贴待遇。(摘编自《成都日报》)

别怕坐冷板凳 有人给你递话筒

快乐老人报是个大舞台,大家一起玩一起嗨
所有栏目都可以参与,有些版面更是只发读者来稿
有各种各样的俱乐部,还有大量免费活动和公益讲座
每个人都能找到自己的圈子和朋友
除了新闻热线,编辑记者的电话、邮箱也放在版头
还有专门的QQ群、微信群,大事小事都能跟我们唠唠
心无旁骛。



快乐老人报全年定价138元

邮发代号:41-178 全年100期 每周一、周四出版



订阅方式

中国邮政订热线:11185
中国邮政网(bk.11185.cn)
微信订:扫描左二维码
报社咨询热线:0731-88906498